Муниципальное образовательное учреждение средняя школа № 41
Тема: Обобщение и систематизация сведений о деепричастии.

Подготовил: учитель русского языка Давыдова А. В.

Тема урока: Обобщение и систематизация сведений о деепричастии.

Цель: обобщение и систематизация знаний по пройденной теме, проверка усвоения материала.

Задачи:

образовательная: 

- закрепить полученные знания;

- развивать умение работать с языковым материалом;

- совершенствовать полученные навыки при изучении данной темы;

развивающая: 

- продолжить работу по формированию навыка правильного                            употребления деепричастий, выделения их знаками препинания, практического умения употреблять правило написания НЕ с деепричастиями;

- расширить словарный запас обучающихся за счет включения в речь          деепричастий;

воспитательная:  

- привить навыки работы в паре;

- способствовать становлению чувства ответственности в ходе

 совместной работы;

-прививать любовь и бережное отношение к языку. Тип урока: комбинированный

Приёмы: наблюдение, сопоставление, сравнение, слово учителя, работа со схемами, развитие речи, составление синквейна.

Оборудование: карточки для работы в парах, презентации
Ход урока
I. Организационный момент

Здравствуйте, ребята! Сегодня у нас на уроке присутствуют учителя нашей школы. Поприветствуйте их. Они хотят посмотреть, чему вы научились на уроках русского языка, как вы умеете работать, как умеете общаться друг с другом. Улыбнитесь друг другу, пусть урок пройдет организованно, весело, с пользой. Удачи вам, новых знаний!

II. Подготовка учащихся к началу урока

Ребята, о какой проблеме пойдёт речь, вы узнаете, решив лингвистическую задачу.

Задание: На экране записаны слова, попробуйте сгруппировать их и найти слово, которое не группируется, которое лишнее (слайд 1). 
Задумавшись 
Задумавшиеся 
Задуманная 
Задумывающиеся 
А почему вы так думаете? 
Комментарий: Лишнее слово задумавшись, так как это деепричастие, а остальные слова причастия. Это можно определить по признаку и суффикс (слайд 2). 

О чём же мы будем говорить на уроке? (о деепричастии) 

Мы уже изучили данную тему, тогда чему же будет посвящен наш урок? (повторению и обобщению знаний)
Давайте сформулируем тему урока (Обобщение и систематизация знаний по теме «Деепричастие») (слайд 3)
Какова же будет цель нашего урока? ( Цель: обобщение и систематизация знаний по пройденной теме) (слайд 4)
Как вы думаете, какие задачи мы поставим на сегодняшнем уроке? (слайд 5)
Задачи:

· закрепить полученные знания;
· совершенствовать полученные навыки при изучении данной темы;

· расширить словарный запас обучающихся за счет включения в речь          деепричастий.
III. Повторение и обобщение изученного

Задание 1

Рыдая, глядела она им в очи, когда всемогущий сон начинал уже смыкать их, и думала: «Авось – либо Бульба, проснувшись, отсрочит денька на два отъезд». (слайд 5 и 6)
- Из какого произведения  это предложение? («Тарас Бульба» 
Н.В. Гоголя)

- Почему запомнилось?  (Выразительное, поэтическое).

- А какая часть речи его делает выразительным? (Деепричастие). Текст без деепричастий 
Найдите деепричастия в текст. (Рыдая, проснувшись)
Какова же роль деепричастий в тексте? (Делают речь яркой, красочной, выразительной)
Давайте убедимся в этом. (слайд 6)

- О ком в этом предложении идет речь?  (О матери, которая провожает сыновей в Запорожскую  Сечь и материнским сердцем предчувствует, что не увидит больше детей).
Давайте вспомним всё, что мы знаем о деепричастии.

Задание 2. Закончите фразы. (слайд 8-9)
·  Деепричастие отвечает на вопрос... (Как? Каким образом? Что делая? Что сделав?)

· Деепричастие образуется от … с помощью… (глаголов, суффиксов)

· В предложении деепричастия бывают… (обстоятельствами)

· Деепричастия имеют… признаки и … признаки (глагола и наречия)

· От … у деепричастий … (значение, вид, возвратность)

· От … у деепричастий… (вопрос, неизменяемость, синтаксическая роль в предложении)

· Деепричастие с зависимыми словами называется… (деепричастным оборотом)

· … на письме выделяется…

· Деепричастие обозначает … действие (добавочное действие при основном)

· Между однородными деепричастиями, соединенными союзом и запятая …(не ставиться)

· Из частей слова у деепричастия отсутствует… (окончание)

Задание 3.

 Все дети в той или иной мере повторяют своих родителей. Деепричастие не исключение. Самая близкая её родня — Глагол и Наречие. Деепричастие унаследовало признаки Глагола и Наречия. Что же конкретно есть у деепричастия от глагола и наречия? Покажите эти признаки, составив схему,  на доске. Примерная схема ( слайд 10)
Деепричастие

                                   Глагол                          Наречие

 (значение, вид, возвратность)  (вопрос,неизменяемость,синтаксическая роль)

Задание 4. графически обозначьте признаки обособления (слайд 12)

1. Я повернувшись тихо вышел из комнаты. 
2. Воробьи объединившись в стаи устроили настоящее побоище. 
3. Хозяин храня праздничное настроение и радуясь веселью слушал гостей. 

Правильный вариант (слайд 13)
1. Я, повернувшись, тихо вышел из комнаты. 
2. Воробьи, объединившись в стаи, устроили настоящее побоище. 
3. Хозяин, храня праздничное настроение и радуясь веселью, слушал гостей. 

Задание 5.(слайд14)

   Запишите, объяснив на писание НЕ с глаголами, деепричастиями.

 (Не) занимаясь гимнастикой, нельзя сделать тело уравновешенным.  Сократ

Мы смотрим на красоту и изящество, (не) отделяя их друг от друга. Цицерон

(Не) встряхивая себя физически, нельзя быть здоровым нравственно.
Толстой Л. Н.

Находясь среди дзюдоистов,  я (не) чувствую себя чужим, я как будто среди близких родственников.        Путин В.В.

ФИЗМИНУТКА

(гимнастика для глаз)

Задание 6: впишите  деепричастия, образованные от глаголов.(слайд 15)
	1.Оглядываться (деепричастие несов. в.) 
	7. Распечатать (деепричастие сов. в.)

	2. Сверкать (деепричастие несов. в.) 
	8. Оторваться (деепричастие сов. в.)

	3. Спешить (деепричастие несов. в.) 
	9. Остановить (деепричастие сов. в.)

	4. Купить (деепричастие сов. в.) 
	10. Стучать (деепричастие несов. в.)

	5. Прыгать (деепричастие несов. в.) 
	11. Играть (деепричастие несов. в.) 

	6. Увидеть (деепричастие сов. в.) 
	12. Шествовать (деепричастие несов. в.)
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Задание 7 . Объясните значение фразеологизмов. Составьте предложения. (слайд17)
Засучив рукава 

Спустя рукава 

Сломя голову

 Скрепя сердцем

Слова для справки: бежать быстро, без  особого на то желания, работать плохо, работать хорошо.

 IV. Подведение итогов урока

Подводя итог урока, давайте вспомним, что мы сегодня повторили:

– морфологические признаки деепричастия;

– знаки препинания в предложениях с деепричастиями и деепричастными оборотами;

– правописание НЕ с деепричастиями;

– употребление деепричастий в речи.

А в качестве отклика на урок составьте синквейн со словом деепричастие (слайд 18 с этапами построения синквейна) Синквейн -19 слайд
Деепричастие

Неизменяемое, отглагольное

Соединяет, образовывает, дополняет (украшает)

Мысль основного глагола

Часть речи

деепричастие
неизменяемое, самостоятельное
принадлежит, обозначает, примыкает
соединяет в себе признаки глагола и наречия
форма глагола
V. Комментирование и выставление оценок

VI. Домашнее задание (слайд 21)
Русский язык 7  класс

Тематические тесты  по программе Т.А Ладыженской, М.Т. Баранова

Тема: Деепричастие. Деепричастный оборот.

Тест № 1, №2 стр. 14-18
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